

迂回调查绘画像 千里追踪擒嫌犯

抢劫杀人后潜逃 21 年的嫌犯,近日终被洛宁警方成功抓获



核心提示

□记者 申利超 通讯员 张伯伟

近日,洛宁县公安局把赵某某等故意杀人逃犯列为追逃重点,局长张廷璞负责抓捕伙同他人抢劫杀人后潜逃的赵某某。经过 20 天的奋战,洛宁警方终于将潜逃 21 年之久的赵某某抓获归案。



绘图 王明

1 摸排走访绘制模拟画像

赵某某作案时刚满 20 岁,之前从未照过相,也没有申领过身份证,潜逃 21 年后,现已 40 多岁,警方推测他可能已经有了新的身份,长相、口音也会有所改变。

这给案件的摸排调查带了极大困难。洛宁县公安局局长张廷璞带领民警走访了受害人家属和案发时的知情群众,想从中获取有价值的线索,绘制犯罪嫌疑人的模拟画像。

由于牵涉到命案,走访中,有些村民不愿配合,躲着不与办案民警见面。张廷璞又带领侦查人员在晚上悄悄入户,迂回调查,耐心做他们的思想工作,打消他们的顾虑。

功夫不负有心人,一个多月后,警方终于获悉赵某某的两个姑姑分别在四川成都和甘肃白银工作,而他的两个姑姑早年各随其夫定居外地,来往不是很多,但有村民反映:四五年前,在甘肃、西安一带见过赵某某在卖衣服。

同时,曾因包庇弟弟赵某某而获刑两年的赵老大,今年 9 月与他在白银的姑姑联系频繁。经过分析,警方认为赵某某潜逃甘肃其姑姑处的可能性很大。

2 通过人像比对锁定嫌犯

随后,张廷璞立即带领民警赶往甘肃白银,并将追捕组分为两路:一路对赵某某在白银的亲属进行摸排,很快确定了其姑姑的住址,并在当地干部的帮助下,很快了解到了其姑姑家近年来家庭成员变化、亲属来往等情况;另一路在赵某某姑姑户籍所在地及其毗邻的派出所,排查 1968 年至 1972 年出生的男性居民,并与赵某某的模拟画像进行人像比对。

经过五天五夜的调查,在当地派出所户籍人员的配合下,追捕民警共查阅比对了 1.6 万余名年龄在 39 岁至 43 岁的男性居民的照片。

11 月 15 日,民警发现了疑似赵某某的户籍照片,户籍册上登记的名字为赵旭光,生于 1969 年,住址是甘肃省白银市平川区宝积乡黑水村。从出生日期看,正好在追捕组划定的侦查年龄范围内,民警很快将赵旭光的户籍照片传至洛宁,经知情人辨认后,确认是赵某某。

至此,潜逃 21 年之久的赵某某终于浮出了水面。

3 周密部署,一举擒嫌犯

民警冒着严寒在赵某某家附近守候了两天两夜,并没有发现他的踪迹,抓捕工作一度陷入了困境。11 月 17 日,一条赵某某在哈密的线索让民警们兴奋不已。

到达哈密的第三天,追捕组在当地警方的帮助下,得知赵某某在哈密地区巴里坤县城。此时,张廷璞因天气寒冷、连日劳累,高烧 39.5 摄氏度,但嫌犯近在咫尺,让他顾不上自己的病。

11 月 21 日上午,追捕组翻过天山到达巴里坤县城,经过周密部署,于当日 17 时许,在该县城一修车门市部内,将赵某某成功抓获。

落网后,赵某某供述了他的犯罪经过——1990 年 8 月 28 日夜,他伙同朱某、杨某、杨某某,带着刀子、活动扳手等,窜至赵村乡一个村门市部,开门行窃时,被当晚睡在院内一屋中的张某发觉,4 人便翻墙进院,踹掉屋门板,对张某进行围殴,张某当场死亡,赵某某等 4 人拿了店内的 90 元现金及衣服、罐头、啤酒等后逃跑。

案发后,朱某、杨某、杨某某被抓获并判处刑罚,赵某某潜逃。目前,赵某某已被批准逮捕,此案正在进一步审理中。



**福民强市,幸福为先;
平凡生活,如何HOLD住幸福?
请看
《洛阳广播电视报福周刊》!**

“福报”在手,幸福在握!

2012,《洛阳广播电视报》全新改版,将以幸福的名义快乐生活、悦读幸福为办报理念,全心打造全国唯一一份高举“幸福”大旗的“幸福生活周报”,让幸福普照生活,让生活洋溢幸福!

2012年“福报”全年订价100元,铜版纸封面,基本版56版,每周五出版,零售每份2元。

2011年12月31日前订报,全年价80元,并赠送价值20元精美茶礼林(或饭盒)一只,优惠限时,早订早享!

欢迎订阅,欢迎悦读!市内各大报刊零售点有售,本报发行部、市邮政局负责订阅,致电联系,我们即上门订订。

征订热线: 63355541 广告热线: 63353871 63353926 采编热线: 63350000

政府买单,让重度残疾人养老无忧

洛龙区、吉利区、偃师市、栾川县、嵩县、宜阳县已实施,其余县区将逐步实施

□记者 申利超 通讯员 王嘉甜

近日,栾川县城乡居民社会养老保险管理中心为该县 96 名重度残疾人,每人代缴了 100 元居民养老保险金,让这些弱势群体的养老问题得到了解决。

“现在政府给我们养老了,我要是再有积蓄的话,每年会多交点保险费,60 岁以后领的养老金就更多了。”一名青年残疾人高兴地说,他已经是第二年享受这项好政策了。

据了解,栾川县是从去年开始对该县重度残疾人实施这项福利的。“重度残疾人持自己的残疾证到各乡镇参保,然后由各乡镇将资料上报到县社保中心,我们通过县残联核实信息后,会直接给他们参保,并将为他们交费至 60 岁。”栾川县社保中心工作人员称,两年来,该县已累计为重度残疾人代缴居民养老保险金 200 余人次,费用全部由县财政负担。

“偃师、栾川去年就开始实施这项针对重度残疾人的优惠政策了,为重度残疾人缴纳最低一档——100 元的居民养老保险金,今年洛龙区、吉利区、嵩县、宜阳县也实施了这项政策。”市残联相关负责人称,我市其他县区也将逐步实施这项政策,届时,我市 2.3 万余名重度残疾人都将养老无忧。

孟津县投资 1.3 亿元 修缮古民居 打造新景点



魏家坡民居一景。

□记者 申利超 通讯员 徐有钦 文/图

近日,孟津县省级文物保护单位魏家坡民居文物保护和旅游开发项目启动。该项目总投资 1.3 亿元,将在对文物修缮的基础上,打造一个具有清代建筑特色的旅游景点。

据了解,该项目准备先期维修开发古民居内南、北两个祠堂。目前,孟津县文物部门已委托上级文物部门编制魏家坡民居保护维修方案,为下一步旅游开发作准备。

孟津县朝阳镇魏家坡民居始建于清朝中晚期,2006 年 6 月被河南省人民政府公布为省级文物保护单位,村中古街长约 180 米,现存正宅 16 所、祠堂 3 处、私塾 1 处、靠山窑 28 孔、天井窑院 8 处、房屋 300 多间,还有磨坊、花园、织造院、车马院及仆人所等,是魏氏家族兴盛时期建造的住宅群,宅院内保存有大量木雕、砖雕、石雕及匾额。

魏家坡民居建筑庄重古朴,庭院侧门互通,厅堂格局大气,格调自然,建筑规模、布局相对比较完整,展现了古代建筑文化、宗族文化和民俗文化,是河洛文化的典型代表,具有较高的研究价值。